

# “5·28”山东招远麦当劳杀人案2名女犯忏悔记



## 最后的癫狂

在吕迎春迄今42年的人生中,有近一半时间和“全能神”邪教紧紧捆绑在一起。1998年底,最初只是出于对一位同学的欣赏和毫无保留的信任,吕迎春开始慢慢接触“全能神”。当时的她有一份稳定的商场营业员工作,不久后即步入婚姻。不过她也回忆,自己业余时间只是看看电视,读读武侠言情小说,“生活迷茫得很”。

“全能神”开始成为吕迎春打发无聊光阴的重要寄托。渐渐地,她深陷其中,为了全身心投入,她甚至辞去工作,先后3次离家出走,抛下女儿,和丈夫离婚。

差不多当吕迎春痴迷“全能神”的同时,在距离吕迎春家乡山东龙口600多公里的河北无极县,一名叫张帆的少女正陷入与严重抑郁症的纠缠中。

“从高中起,姐姐每次回家总是莫名其妙地哭,几次想过自杀,我当时想,难道回家不好吗?”比张帆小12岁的张航注意到姐姐的古怪。而抑郁症症状从张帆高中起一直持续到她大学毕业直至工作。

2008年的一天,长年信奉基督教的24岁的张帆在电话里告诉妹妹:“耶稣又来了!”张帆兴奋地说,自己终于找到了人生的方向。不久后,张帆带着“全能神”邪教的核心“教义”《活在肉身显现》一书回到家里,积极向全家人传播。

吕迎春回忆,2008年底,在“全能神”的论坛上,她和张帆相识,当时的吕迎春自称“众长子”,张帆被其言论所吸引,两人甚为惺惺相惜。

“神的工作在招远。”张帆的劝说加之家族矛盾,2009年张帆全家迁往招远定居,吕迎春以“众长子”的身份住进这个与自己没有半点血亲关系的家庭。组织当地信徒一起“吃喝神话”(意为“读经书”)“交通真理”(意为“一起讨论”)随即成为这个家庭的日常。

在张帆眼中,家人信“神”总是反反复复,不够虔诚,一气之下,她和吕迎春将父母和弟弟妹妹赶出家门:“你们没救了!被‘开除’了!”

2014年5月24日,案发前5天,张帆突然在QQ上让爸爸和弟弟妹妹回去,称家里的车坏了,需要爸爸修,小狗也需要帮忙洗澡。

接下来的4天,堪称最后的癫狂,在张航的记忆中,自己看过的所有恐怖片都不及这几天发生的场景令人战栗。最初是小狗“路易”的惨死。26日晚,浑身没劲的吕迎春突然咬定家里的小狗是“邪灵”,在吸走自己的能量,张帆听后立马拽住小狗的腿,狠狠砸向墙壁,然后用拖把拼命殴打,直至把拖把打断。

张航和弟弟惊吓的泪水中,听到姐姐在门外一声声大喊,“全能神”得胜了!”屋里,吕迎春则发现自己身体突然不听使唤,胳膊好像被外力抻平,呼吸没有了,吵嚷着自己被附体,被钉在十字架上。诡异、狂热的气氛顿时笼罩整个房间。

接下来是几乎不眠不休的“交通真理”,直至案发当天5月28日下午2点,吕迎春、张帆、张帆父亲张立冬、妹妹张航和弟弟张某,以及3天前刚被接到招远的“全能神”信徒张巧联外出就餐购物。当晚9点,众人在麦当劳会合,为发展“全能神”信徒,向被害人索要手机号码被拒,遂发生血腥一幕。

3年后,在狱中认真阅读过多本心理学书籍后,吕迎春终于明白根本没有什么“邪灵”附体:“当时大概一周左右没有正常吃饭睡觉,身体极度虚弱,根据心理学知识,人在非常疲劳、意志力脆弱的情况下,潜意识记忆会被唤醒,而自己长期处在歪理邪说的暗示下,才会有那种表现。”

## “我们真的杀人了”

“眼露凶光,出乎意料地顽固”——这是吕迎春刚开始服刑时给山东省女子监狱李警官留下的第一印象。

刚来时回答警官提问,吕迎春面色不改,振振有词:“我和张帆,我们具有神的属性,我们就是神本身……”谈及“5·28”案件,则称这是“我们灵界的事”“事关灵界六千年的做工”……不仅如此,她极其抵触和警官的面对面交流。

此时的张航也正处于半信半疑的状态中,一直不明白这是怎么回事,甚至仍在努力说服自己,这是“神”的考验,应当坚守之前的信仰,不能背叛“神”。

为了让二人从邪教的泥潭中彻底走出,监狱警官们想尽了一切办法。

徐警官开始给吕迎春写信,一封封地写,尝试着跟她谈心,聊家庭、生活、人生。最初,同室的狱友大声读给吕迎春听时,她用双手拼命堵住自己的耳朵,一封,两封,一天,两天……慢慢地,她捂着耳朵的双手没那么用力了,再后来,她开始把双手放了下来。

帮教的警官们轮番跟吕迎春谈话,这让她内心开始有所触动。“警官从没有歧视过我,而是理性地问我问题,尽管当时还没有认罪,但我发现这些警官都是很善良的,‘全能神’说不信‘神’的人都是要被毁灭的,我当时在想,这些警官人这么好,不应被毁灭。”吕迎春回忆。

亲情成为攻破吕迎春心理防线的又一个突破口。警官们特意安排吕迎春同家人见面,会见中,妈妈、姐姐泪流满面,妈妈甚至下跪求女儿认罪的情景深深触动了吕迎春。回来后,吕迎春的内心斗争十分激烈,一方面不想背叛邪教“全能神”,另一方面又不想让家人再伤心,还想赢得警官认可。

矛盾中,吕迎春鼓起勇气向警官抛出一个自己一直不敢碰触的问题——“关于张帆的生死”。这最终成为促使吕迎春认罪的关键。

按照“全能神”的说法,身为“众长子”的张帆不会死,将从肉身进入灵界。最终吕迎春得到了张帆已经伏法的回答。

“听到消息后,头都炸了,大脑一片空白,张帆死了,她不是‘众长子’,‘邪灵攻击众长子’之说已不成立,被害者是人,不是‘邪灵’。原来我们真的杀人了!”那一刻,吕迎春痛哭流涕。

消息同样震惊了张航。一次会见中,妈妈说起已处理完爸爸和姐姐的后事。张航开始真正意识到,长期以来,自己生活于其中的不过是一个虚幻的谎言。

入狱一个多月后,两人终于肯主动卸下邪教信徒的面具,被拉回了现实世界。



警官与吕迎春面对面交流

## 艰难的重生

尽管均已认罪悔过,但将一株在脑中生根了几年甚至十几年的毒草连根拔起,这样的重生并非易事。吕迎春回忆,重生之路“伴随着痛苦、眼泪、挣扎,刺心透骨,痛彻心扉,用脱胎换骨来比喻再恰当不过,这一路有警官的步步帮扶,有家人的不断鼓励,还有同犯们的真诚帮助”。

悔罪之初,吕迎春仍觉得自己很无辜,只认识到“全能神”太邪恶、太狡猾,骗了自己这个“大好人”,怨天尤人,甚至将过错推到已伏法的同犯张帆身上,从未想过要反思自己。类似情绪在张航、张巧联身上同样存在。

注意到这一点后,2016年夏,监区警官们专门将同案犯吕迎春、张航、张巧联召集在一起,举行了三人座谈,让她们将对彼此的怨恨、愧疚、歉意等通通开诚布公表达出来,帮助其打开心结。

正是这次座谈,让吕迎春看到大家的痛苦,意识到不该相互埋怨,应共同承担罪责。此后,吕迎春一改转化后心事重重、沉默寡言的状态,开始主动倾诉心中的困惑烦恼、求得警官指导帮助,精神状态逐步走向明朗。

两年多时间里,吕迎春写下几万字的揭批材料,痛陈“全能神”对自己、对他人的毒害。她更愿意回忆那个痴迷邪教之前的自己,“老公说一看到我,感觉我很善良,很温柔,一看就很实在,没坏心眼,才选择了我”。在狱中,吕迎春慢慢认识到自己痴迷邪教时思维多么扭曲,人性已泯灭,案发时有多凶残。每次回看案发视频,她都浑身紧绷,呼吸困难,不敢相信那个行凶的是自己。

张航则这样写下自己的忏悔:“长期浸泡在‘全能神’的歪理邪说中,我变得越发自私、冷漠,增长了贪婪与懒惰,不愿吃苦,艰难就躲,总想让‘神’来解决一切,不用付出汗水就能换来美好的‘国度生活’。”

这个年轻的姑娘实实在在感受到了自己的变化。之前做什么事总有畏难情绪,喜欢动不动放弃,在狱中参加演讲、征文等各种活动遇到困难时,反给自己打气“一定能做到,一定不放弃”,慢慢地,她发现自己真的能够做好这些事情,“比较像正常人”了。

如今,鉴于良好表现,两人均获减刑——吕迎春由无期徒刑减至有期徒刑21年零3个月,张航获减刑5个月。

从未认真管过女儿,不仅如此,还曾向年幼女儿灌输过邪教教义的吕迎春,开始在狱中重新学着做一个合格的母亲:给女儿频繁地写信,狱中学到的传统文化、心理学知识,她都第一时间和女儿分享。这个注定要错过女儿成长期、青春期以及恋爱结婚的母亲,努力将高墙内的亲情传递出去,让母爱不再缺席。

对张航而言,停滞了6年的梦想之帆又再次起航。文化知识,人际交往……昔日生活得浑浑噩噩的少女在监狱这所特殊的学校中如饥似渴地吸取着各种养分。

刚入狱时,警官让张航描述对未来的设想,她一脸茫然:“不过就是喝喝咖啡遛遛狗。”时隔2年零3个月,从那个让自己生活得“很累很纠结”的世界彻底逃脱后,张航肯定地说,不管将来做什么工作,最大的收获是“终于懂得要踏踏实实生活了”。



张航在狱中揭批邪教

《中国青年报》邢婷



当时的庭审现场

案发3年后,血腥的画面仍会常常将吕迎春从噩梦中惊醒,醒来后,身处囚室,第一反应是“痛苦、痛心”。

如今的吕迎春身上已明显看得出改造的痕迹:她目光平静,会有礼貌地说“谢谢”,谈及往事,会对以往的执迷不悟悔恨得一次次落泪。

同一个人,2014年5月28日发生在山东招远一家麦当劳餐厅内的残忍一幕,却让公众狠狠记住了这个猖狂到甚至暴力阻挠店员报警的邪教信徒。“杀了她!她是恶魔!”伴随着高声咒骂,吕迎春和其他5名同伙轮番暴打,最终,一名6岁孩子的母亲无辜死亡。

恶劣之极,举国震惊。经山东省高级人民法院终审,主犯张帆、张立冬被处死刑并已伏法,吕迎春被判无期徒刑。

一同戛然而止的,还有时年18岁的张航本应绚烂无比的青春。此案中,作为从犯,她被判有期徒刑10年。

2015年2月5日起在山东省女子监狱服刑至今,2年零3个月的时间里,从排斥改造到深度忏悔,这2名曾经狂热的“全能神”邪教信徒开始了一场艰难的自我救赎。